汪

潘

安

湖

现

场

同

开

秋

欢

苏

超

南

北

对

决

即

将

擂

响

战

"学有所教"到"学有优教

徐州经开区六大工程推进高质量教育

本报记者 李小委

国家学前教育普及普惠区、省融合 教育示范区成功创建,省义务教育优质 均衡发展区以高分通过评估;中考均分 连续多年领跑全市,职教高考本科上线 人数屡创新高;新建、改扩建中小学5 所,新增学位1.3万个,新招聘教师912 人……一组组亮眼数据背后,是徐州经 开区教育系统以"补短板、强创建、促 均衡、抓整治、提质量"为主线,在党建 引领、内涵提升、资源整合、产教融合等

今年是"十四五"规划收官之年, 也是"十五五"规划谋篇布局之年。徐 州经开区坚决扛起教育强区的历史使 命,大力实施党建赋能、启智润心、扩优 提质、内涵提升、菁才强师、安全护航六 大工程,加快建成高质量教育体系,以 教育之强夯实产业发展之基,以创新之 力澎湃区域发展之势,奋力书写现代园 区建设的崭新篇章。



党建赋能 筑牢教育发展"根与魂"

"教育是国之大计,党之大计,必须全面 贯彻党的教育方针。"徐州经开区教育系统 以"双培优双提升"工程为抓手,推动中小 学校全面落实党组织领导的校长负责制。近 年来,4个项目入选省"一校一品"党建文化 品牌,14个市级优秀书记工作室成为育人标 杆;金龙湖小学"红色篆刻"课程、西朱小学 剪纸、桃园路小学泥塑、侯集实验小学"书记 工作室"等品牌项目,将思政教育融入艺术 创作与课堂实践,让红色基因浸润校园。

"我们通过'名书记工作室'传帮带, 培养了一批既懂党建又懂教育的复合型人 才。"经开区教育党委书记王伟表示,各学 校全面落实中小学校党组织领导的校长负 责制,"双培优双提升"实现全覆盖,党建 与教学深度融合的案例层出不穷。例如,徐 州经开区工业学校将"工匠精神"融入党 建,常态化开展"大国工匠进校园"活动, 引导学生树立"劳动光荣、技能宝贵"的价

质量跃升 从"学有所教"到"学有优教"

在徐州经济技术开发区高级中学,一 本上线率连续两年位居全市前列, 背后是 "一生一策"精准提质的教学探索;在侯 集实验小学,英语社团连续三届斩获市素 养大赛特等奖,合唱团六年蝉联市青少年 合唱冠军,印证了"五育融合"的育人成 效;在职教领域,徐州经济技术开发区工 业学校与徐工新能源、徐州海伦哲等企业 共建产业学院,学生团队近期在世界职业 院校技能大赛中摘得金牌,45 名学子通过 职教高考升入本科院校 ……

"职业教育必须扎根产业需求。"徐州 经开区工业学校校长陈尊雷介绍,学校动 态调整专业设置,新增工业机器人、智能 网联汽车等新兴专业,调整修订14个专业 人才培养方案,87%的教师成为"双师型"

人才,企业实习基地覆盖全区重点产业 链。这种"订单式"培养模式,让毕业生就 业率保持在98%以上,成为区域产业升级

均衡发展 集团化办学破解"择校热"

面对城乡教育差距,徐州经开区以"集 团化办学"破局。2024年,侯集实验小学教 育集团成立,牵头校与大庙小学、后姚小学、 李井小学等 3 所乡村学校实现 "管理互通、 师资共享、研训联动"。"我们选派 36 名骨 干教师驻校指导,梳理出 100 套精品教案。 56 节示范课视频,通过数智平台实现全域共 享。"侯集实验小学教育集团总校长伏浩 说。一年来,集团内师生竞赛获奖率提升 12%, 优质课比例达92%, 真正实现了"弱校 变强、强校更优"。

截至目前,徐州经开区已组建桃园路小 学、金龙湖小学等4个教育集团,成立运河、 高铁等 5 个片区协作共同体,优质教育资源 覆盖率达 100%。其中,乡村小规模学校集群 发展模式入围教育部 2024 年基础教育创新 实践案例;近两年来,全区获批省市前瞻性 改革项目 2 项,创建省市"课程教学深化改 革项目""基础教育综合改革试点项目"13 项,省市品格提升与心理健康教育项目6 项,幼儿园课程游戏化项目1个,项目数量 及占比均居全市首位。

均衡供给 让"好学校"长在百姓家门口

"让每个孩子都能在家门口上好学", 这不是一句口号,而是徐州经开区用数据书 写的答卷。5年间,24所新改扩建的幼儿园 拔地而起,98.3%的普惠性幼儿园覆盖率让 学前教育的阳光照进每个家庭;金龙湖小学 东校区、凤凰山小学、金桥实验学校、鲲鹏路 初级中学相继建成,让金桥、高铁片区的家 长不再为学位发愁;即将开工的东湖实验学 校北校区,正承载着更多家庭的教育期待悄

特殊教育同样被温柔以待:1 所特教学 校、18个融合教育资源中心,为残疾儿童撑 起一片成长蓝天,98.9%的入学率背后,是 "一个都不能少"的教育信念。近五年,912 名新招聘教师充实到教学一线,校长教师交 流制度让优质师资流动起来;而优厚的工资 待遇,更让老师们能够安心从教、热心育人。

此外,徐州经开区还构建了"政府统筹、 学校主导、家庭尽责、社会参与"的"家校社 协同"育人网络。以金龙湖街道为例,通过 "教育吹哨、街道报到"机制,累计为500名 高考优秀学子发放奖励金 300 余万元;整合 城市书房、爱国主义教育基地等资源,打造 "乐学班""四点半课堂"等品牌,让优质教 育服务触手可及。

强师铸魂 打造新时代"大先生"队伍

"教育高质量发展,关键在教师。"徐 州经开区实施"菁才强师工程",建立师资 动态调整机制,试点集团校教师跨校走教。 先后培养出全国模范教师1名、省模范教 师 1 名、"苏教名家"培养对象 1 名、正高 级教师 14 名、省教学名师 4 名、省市名校 长6名、名优教师74名。在省市级基本功、 优质课竞赛中,80人次获国家、省级奖项,1 项教学成果摘得省一等奖。徐庄实验小学 立项为全国中小学科学教育实验校、国家 课程教材科学基地校,4 所学校上榜市级教 师发展示范基地校。

帅德帅风建设筑军育人根基,252 名教 师获"最具教育情怀"称号。"四有好教 师"团队建设、名师工作室引领、青年教师 研修,形成了"骨干引领、全员提升"的教 师成长生态。以侯集实验小学为例,先后有 98 名教师获省市级表彰,37 人成长为市名 优骨干教师;在徐州经开区工业学校,86名 "双师型" 教师带领学生在省级技能大赛 中斩获 171 个奖项。

"让教师干事有平台、发展有空间、生 活有保障。"成为徐州经开区教师队伍建设 的核心理念。徐州经开区科技教育局教师 发展中心工作人员介绍,通过"百师进百 企"实践、名师工作室孵化,一批"专家型 校长""活力型教师"正在快速成长。金龙 湖小学一位教师感慨地说:"集团内的师徒 结对让我快速成长,现在我也能带领新教 师参与课题研究了!"

未来展望 六大工程擘画教育新蓝图

站在"十四五"规划收官与"十五五" 规划谋篇布局的关键节点,徐州经开区教育 系统已锚定新目标:到2030年基本建成教育 强区,2035年高标准实现教育现代化。为此, 全区将重点实施六大工程——

党建赋能工程:建设"名书记工作室", 推进"一校一品"党建品牌创建,实现思政 课一体化全覆盖;

启智润心工程:落实每天一节体育课, 推进体育美育浸润校园"五个一"行动,建 设心理健康教育中心,促进学生全面发展;

扩优提质工程:扩大托幼一体化覆盖 面,推进集团化办学一体化管理与考核,探 索高中特色化、科技化办学路径,提升中职 教育办学效益,完善技能型人才培养机制;

内涵提升工程:深化"教学评一体化" 改革,全面推进内涵建设项目,推进"城乡同 步学堂数智化项目",扩大优质资源受益面, 实现城乡学校优质均衡、共同进步;

菁才强师工程:开展集团校内部教师交 流、走校制度试点,完善教师跨学段、跨学科 任教机制,实现教师合理配置;

安全护航工程:构建校园安全智慧监管 平台,守牢食品安全、法治教育底线。

"教育是今天的事业,更是明天的希 望。"徐州经开区将以"争先率先、持续领 先"的奋斗精神,把教育优势转化为创新优 势、产业优势,为全区高质量发展注入强劲

从"有学上"到"上好学",从"规模增 长"到"质量跃升",徐州经开区正以内涵式 发展之路,书写教育强区的时代答卷。在这片 充满活力的热土上,每一所校园都在绽放独 特光彩,每一个孩子都能找到属于自己的成 长赛道,共同绘就"优教经开"的壮美画卷。

本报讯 (记者 祁淑彬 张雷 通讯 员 李茜茜) 秋意渐浓, 彭城大地"苏 超"热度不减。9月20日,江苏省城市 足球联赛第十二轮焦点战即将打响, 徐州队坐镇主场徐州奥体中心迎战苏 州队。当"五省通衢"的豪迈遇上"姑 苏名城"的雅韵,这场南北对决早已超 越普通赛事,成为两座城市文化的激 情碰撞。而位于贾汪区徐贾快速通道 与 310 国道交会处的潘安湖奥特莱 斯,一场别开生面的"第二现场"观赛 活动正在紧张筹备中。

"我们打造的不是简单的观赛区, 而是一个集体育、文化、美食于一体的 秋收狂欢盛宴。"潘安湖奥特莱斯运营 负责人介绍,"让无法亲临现场的球迷 也能感受到热烈的比赛氛围。"

记者了解到,潘安湖奥特莱斯西 广场规划了大型活动区域,以大屏为 核心,前方特别搭建80平方米舞台, 舞台前整齐摆放300张座椅,确保观 众舒适观赛。

"从比赛日下午开始,我们就有一 系列暖场演出。"贾汪区文体广电和旅 游局党组成员、副局长李怡然告诉记 者,"足球宝贝啦啦操、拉丁舞、街舞、 武术等节目将轮番上演, 让观众在比 赛开始前就沉浸到热烈的氛围中。"

与此同时,活动现场还在大屏 南北两侧设置 20 个非遗市集和秋 季特色农产品展位,将成为"苏超" 潘安湖奥特莱斯"第二现场"的一

"我们带来了汴塘煎饼、贾汪旗 山矿月饼、贾汪酥饼、徐薯薄饼、白氏 黄桃、宏发水蜜桃、秋爽秋月梨及'贾 汪真旺'自卖头中秋礼盒等独具特色

的地方美食。"李怡然介绍,"这些都是大家记忆中的味道,同 时,我们也希望借着这次活动让更多人了解我们的非遗文化。" 现场更有马庄香包、贾汪曹氏钩织等非遗技艺现场制作,让来往 群众见证制作过程,感受匠心独运的文化魅力。

此外,活动现场将特别设置"徐州球迷集聚区"桁架打卡 点,方便球迷拍照留念,记录这个激情之夜。同时,20个"特卖展 销临促外摆"摊位将售卖场内低价引流单品,引导顾客进店消 费,现场消费一定金额还能参与抽取相关演唱会门票、现金券, 满足消费者多样化需求。

不少市民已经对潘安湖奥特莱斯 "第二现场" 观赛活动表 示期待。"我是徐州队的忠实球迷,这次既能看球,又能品尝美 食、欣赏非遗展示,一定会带全家一起来。"正在潘安湖奥特莱斯 购物的市民李先生高兴地说。

足球之夜即将点燃彭城激情,绿茵场上的每一次传球射 门,非遗市集中的每一件手工艺品,舞台上的每一个精彩节 目,都将诉说着这座城市的故事与活力。9月20日,无论你是 热血球迷,还是文化爱好者,都能在潘安湖奥特莱斯找到属于 自己的狂欢方式。

■我们村的年轻人-

链出千万元大产业

本报记者 张传宝

铜山区单集镇詹湖村,作为传统特色产业的单集粉丝闻 名遐迩,它可以搭配多种食材,吸纳各种滋味。然而因当地村 民多是作坊式生产,设备简陋、制作工艺落后,产业发展面临 瓶颈。近年来,随着徐州成为网红城市,越来越受到外地游客 青睐,米线等美食迅速"出圈",铜山区单集镇詹湖村村民占 怡君抢抓风口机遇,按照"村支部+企业+特色产业+农 户"的村企联建模式,打造了单集镇詹湖村千万产业链,打通 了当地乡村的致富路。

年产900余吨、产值1300余万元……"小粉丝"成功破局"出 圈"的背后,是詹湖村90后农家姑娘占怡君的一场"博弈"。

詹湖村拥有悠久的红薯种植历史,全村大部分农户从事作 坊式粉丝加工,作为土生土长的詹湖村人,占怡君从小就是"吃 着粉丝"长大的。2020年,她返乡创业,成立了徐州博奕食品有限 公司,并注册了"詹湖"品牌,生产粉丝和酸辣粉,仅用3年时 间,便实现了家乡产品走出去的愿景,走到了徐州的各个街巷, 走到了全国的各个档口。

近日,记者在单集镇徐州博奕食品有限公司粉丝加工厂看 到,厂房里不锈钢机器干净整齐,工人在全自动生产流水线上有 条不紊忙碌。仅今年8月份的订单就有酸辣粉3万箱、粉丝2万 余斤,产值达100万左右。

"小粉丝"为啥能够逆袭?占怡君有着自己的思考。老辈传 下来的做法,生产粉丝既要添加明矾,又要在低温干燥气候时晾 干,局限性太大。如今,她在生产工艺上实现了突破:采用国内最 先进的涂布工艺,既不受天气影响,也无需添加明矾,可24小时 不间断生产出粗细、厚薄、长短等不同类型的7种粉丝,日产量

完善供应链"道路"让企业驶入发展"快车道"。占怡君打 通了从田间地头红薯种植前端的"最先一公里",到百姓餐桌消 费终端的"最后一公里"。在单集镇政府和当地村委会的帮助 下,公司承包了100亩山地,与徐州市农科院合作,试种了4个红 薯品种,从中选取甜度好、出粉高的优质品种,严格把控品质,创 造了红薯种植选品的"秘诀"。公司先后研发出紫薯粉丝、红薯 粉条、火锅专用宽粉、酸辣粉专用粉条等8个品项。

生产,热火朝天;销售,节节攀升。借助当地政府助企纾困相 关政策扶持,占怡君瞄准乡村数字经济发展势头,搭建了线上+ 线下销售模式,线上直播带货,线下则瞄准大型商超、社区便民 超市、乡镇级代销点。目前,"詹湖"自主品牌和代加工粉丝销售

说起回乡创业的初衷,占怡君表示:"生于斯、长于斯,回来 创业就是想让家乡的农产品走出去,让乡亲们过上好日子。"经 过5年发展,徐州博奕食品有限公司实现了种植、加工、研发、生 产、销售"一条龙"产业链,为当地村民提供40余个就业岗位, 这些村民工人农闲时来厂上班,农忙时打理自家田地;促进群众 增收50余万元,与村里20多户签订红薯种植收购协议,为种植 户免费提供红薯苗,保证高于市场价收购,解决了他们的后顾之 忧;增加村集体收入20余万元,用于村公共民生事业改善。

擦亮"粉丝"这张特色名片,占怡君定下新目标:"下一步, 将继续深耕乡村产业,不断研发新的粉丝产品,拓展销售渠道, 塑造单集粉丝品牌形象。把小粉丝做成强村富民的大产业,在乡 村振兴道路上书写更加精彩的单集故事。"

场 弛 的 秋 微 假 松

初秋趣游贾汪解锁"逛吃"新线路

本报记者 祁淑彬 张雷 通讯员 李茜茜

"终于盼到初秋, 贾汪的美景美食 又能安排上啦!"9月14日,在有着"徐 州后花园"美誉的贾汪区,来自市区的 李女士高兴地说。近年来,该区凭借青山 绿水的自然景致与浓郁的烟火气息,成 为市民初秋出游的热门之选。为此,记者 梳理出多条贾汪"逛吃" 主题线路,涵 盖自然景观、亲子游乐、非遗体验与特色 美食,为市民周末出游提供参考。

自然景观 层林尽染间邂逅秋日浪漫

作为贾汪秋季标志性景观,潘安湖湿地 公园的池杉林即将迎来最佳观赏期。相较于 春夏的生机蓬勃,秋日的池杉林更显浓郁热 烈,绿、黄、橙、红等色彩交织,在蓝天绿水映 衬下宛如绚丽油画。游客不仅可漫步林间赏 景,还能在园区内搭建帐篷,沉浸式感受自 然之美,随手一拍便是秋日大片。"这里空 气清新,景色美不胜收,孩子玩得特别开 心。"游客王先生一家一边搭着帐篷,一边 笑着对记者说。

海拔 361 米的大洞山, 作为徐州最高 峰,更是登山爱好者的天堂。其周边分布近 百座山头,俗称"99座莲花山",12座山峰 海拔超 200 米,十余处湖泊点缀其间。山间 云雾缭绕,北麓的彩虹登山步道更是网红打 卡地,沿步道登顶后,还可在"在云端"茶餐 厅品茶赏景,将秋日风光尽收眼底。

文化体验 非遗与古寺碰撞独特韵味

大洞山南麓的茱萸寺,有着 1500 余年历 史,三面环山的格局让钟声在谷壑间回荡, 尽显静谧庄严。值得一提的是,茱萸寺里的 "茱萸印象"还有特色药膳草本素面与非遗 茱萸素饼,不少游客专程为这一口美味打 卡。非遗茱萸素饼以山茱萸粉、杏仁等食材 制作,每日限量供应。此外,茱萸寺开设素食 药膳、金石篆刻、佛造像绘画等"八雅健康 生活公益课堂",为游客提供"世外桃源"般 的生活,近距离感受传统文化魅力。

作为徐州市非物质文化遗产的汴塘煎 饼,承载着贾汪的"舌尖记忆"。其采用传 统石磨手工技艺制作,刚出炉时 "薄如蝉 翼、干脆生香",隔夜回潮后"柔软筋道", 可搭配各类食材卷食,尽显地方风味。

亲子游乐 主题乐园解锁欢乐时光

对于亲子家庭来说,贾汪的树与树乐园 与茱萸谷度假乐园是不错的选择。树与树乐 园是徐州唯一户外森林主题乐园,涵盖儿童 拓展区、萌宠互动区、团建活动区等,童话城 堡式的外观深受孩子喜爱。

茱萸谷度假乐园则集浪漫与奇幻于一 体,莫奈花园内繁花似锦,绿野仙踪区域树 木遮天蔽日,亲子牧场还能与小鹿、小马零 距离互动。夜晚,景区提供木屋、房车、集装 箱星座房等特色住宿,让游客与星空、草木 共眠,解锁别样住宿体验。

特色美食 舌尖盛宴满足味蕾需求

逛累了,自然少不了美食犒劳。潘安渔 府的潘安湖鱼头汤,选用潘安湖 "个头不 大、肉质鲜嫩"的胖头鱼,现捕现炖,以山泉 水小火慢熬,汤色浓白,鲜香绵柔,有"不吃 潘安鱼, 枉来潘安湖"之说。

磨石塘炒鸡一条街则是肉食爱好者的 天堂。这里的"干煸辣子茱萸跑山鸡",选用 大洞山茱萸跑山鸡(山林间散养,吃虫草、喝 山泉),以传统柴火灶烹制,鲜、香、麻、辣、 醇五味俱全。游客还可在欢乐抓鸡场体验抓 鸡乐趣,捉到的鸡可现场交由大厨烹制,享 受"抓鸡+吃鸡"的双重快乐。此外,茱萸 谷度假乐园的茱萸鸡汤米线,爽滑筋道的米 线搭配鲜美鸡汤,也是不容错过的美味。

这个初秋,无需远行,来贾汪沿着这些 "逛吃"线路,拥抱秋光,品尝美食,开启一 场松弛的秋日微度假。